



Читайте в следующих номерах

Наука – через «Открытый микрофон»

Расти, елка, большая и маленькая

ТОЛЬКО У НАС!

ФЕДЕРАЦИЯ

Председатель Парламента Северной Осетии Алексей МАЧНЕВ принял участие в итоговом заседании Совета законодателей России при Федеральном собрании, которое состоялось в Государственной думе.

Страна сильна регионами

Состояние и перспективы совершенствования межбюджетных отношений – главная тема заседания, которое провели председатели верхней и нижней палат российского парламента Валентина Матвиенко и Вячеслав Володин. В обсуждении приняли участие члены Совета Федерации, депутаты Госдумы, вице-премьер Правительства РФ Дмитрий Козак, министр финансов РФ Антон Силуанов, министр экономического развития РФ Максим Орешкин, а также руководители региональных законодательных органов.

Открывая заседание, председатель Госдумы отметил, что российская экономика выходит из состояния стагнации, спровоцированной санкциями и вызовами, с которыми столкнулась в последние годы наша страна. Он приветствовал принятие бюджета на трехлетний период и обратил внимание, что главный финансовый документ за последние годы впервые сформирован и принят с учетом роста экономики страны. «На протяжении трех лет мы не могли себе этого позволить», – отметил Вячеслав Володин. – Наша экономика находилась с одной стороны, в ситуации снижения роста, с другой – проблемы, которые были, не позволяли нам расти так, как хотелось бы. Сейчас бюджет принят с ростом в 2,1% ВВП».

Как было отмечено, в федеральном бюджете уже заложены субсидии регионам, что позволит каждой территории своевременно спрогнозировать свои доходы и расходы. Принято решение о модельных бюджетах регионов. По словам спикера Госдумы, сегодня необходимо оказать «точечную» помощь регионам, где накопилась большая кредиторская задолженность.

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко в свою очередь обратила внимание участников заседания на необходимость увеличения налоговых поступлений в бюджеты регионов. «Требуется уточнить полномочия как на федеральном, так и на региональном уровнях. Нельзя строить законодательство таким образом, чтобы все регулировалось из центра. Все мы понимаем: будут сильные регионы – будет сильная страна», – подчеркнула Валентина Матвиенко.

Председатель Совета Федерации отметила и такой важный вопрос, как реструктуризация бюджетных кредитов регионов. Эта программа даст регионам порядка 400 млрд руб. в ближайшие два года.

В этот же день в здании Госдумы состоялись и заседания комиссии Совета законодателей России по различным направлениям. Руководитель Северо-Осетинского парламента Алексей Мачнев провел заседание Комиссии по координации законотворческой деятельности и мониторингу законодательства. В центре внимания были вопросы законодательных мер по обеспечению безопасности на железнодорожном транспорте, а также правоприменительной практики, возникающей при наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями. Кроме того, были подведены итоги деятельности за 2017 год и утвержден план работы на будущий год.

Пресс-служба Парламента РСО-А.

К сведению депутатов Парламента РСО-А

Пятое заседание Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва состоится 21 декабря 2017 года в 10 часов в зале заседаний Дома правительства (пл. Свободы, 1). Регистрация депутатов и приглашенных будет производиться 21 декабря 2017 года в 9 часов в фойе Дома правительства. Телефоны для справок: 53-03-32, 53-33-16.

КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА

Вчера Вячеслав БИТАРОВ посетил сразу несколько республиканских объектов. Глава осмотрел, как отремонтирован Дом культуры в пос. Фиагдоне, проверил качество работ по прокладке газопровода от селения Унал до поселка Верхний Фиагдон, наградил лучших работников Алагирского и Ардонского районов и торжественно открыл Дом культуры в с. Коста. Обычная среда получилась вполне культурной – по количеству и качеству событий.



Поразил фиагдонский культурный объект. Подрядчик Игорь Гусев творчески подошел к оформлению фасада, на котором мы с коллегами увидели скульптурную композицию. Комфортабельный актовый зал в прямом смысле этого слова сверкал, сюда уже завезли 150 кресел. Отремонтированы удобные гримерные для выступающих и библиотека. Средства, которые были выделены на объект, хватило пока только на первый этаж, крышу и окна здания. Вячеслав Битаров поднялся на второй этаж, чтобы узнать, что еще нужно доработать.

Директор учреждения Ляна Багаева рассказала, что в семи творческих секциях ДК занимаются порядка 120 человек. По словам Ляны Сергеевны, ремонта этого клуба очень долго ждали и даже не предполагали, что здание возможно так реконструировать. Посоветовала, что не хватает музыкальных инструментов, а на ремонт трех гармоной необходимо 27700 рублей. Глава тут же решил вопрос, оказав материальную помощь.

Вячеслав Битаров заинтересовался о главе поселения и местных жителей, всегда ли по дороге в Фиагдон так чисто, порекомендовал установить щит с данными подрядчика и того, кто обслуживает дорогу, чтобы любой желающий мог позвонить и сообщить о проблеме.

Следующая остановка – с. Хидикус, куда уже провели газопровод. Как отметили газовики, линейная часть трубы протяженностью около 50 километров уже почти проложена. «Работы должны быть завершены до 1 января 2018 года. Вы точно скажите – будет у людей газ или нет? Надо, чтобы все сделали в срок», – настоятельно призвал не отклоняться от поставленного графика Вячеслав Битаров. Подрядчики пообещали, что уже в мае 2018 года в дома жителей высокогорных сел Хидикус, Верхний и Нижний Унал, Урикау, пос. Холст и Верхний Фиагдон подадут газ. Битаров поручил вице-премьеру Ахсарбеку Фадзаеву и министру ЖКХ Альберту Сокурову взять под контроль состояние межпоселковых и внутренних сетей, чтобы исключить любые технические проблемы.

Знаменательным событием стало открытие Дома культуры в селении Коста. Здание, построенное в центре села в 1937 году, почти 80 лет было местом

СОБЫТИЕ

ЗОЛОТОЙ КОМБАЙН

В этом году уборка кукурузы завершилась раньше, чем обычно, на один месяц. Свою роль сыграли благоприятная в дни жатвы погода и оперативное привлечение техники из других регионов. А опережающие сроки уборки способствовали тому, что земледельцы больше, чем обычно, успели поднять зяби.

Однако по-прежнему сельхозтоваропроизводители сетуют на нехватку различной техники. В первую очередь уборочной. Как же все-таки изменился расклад по части технической вооруженности работников агропромышленного комплекса?

– За последние два года наши сельхозтоваропроизводители приобрели 34 трактора и 11 комбайнов, – говорит первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии Казбек Марзоев. – Это крайне мало, учитывая то обстоятельство, что машины и агрегаты изношены на 70–80 процентов.

Вот еще несколько цифр. Еще в 2011 году в наших хозяйствах насчитывалось 344 трактора. А в настоящее время осталось 270. Зерноуборочных комбайнов было 73, теперь 44, кукурузоуборочных осталось, как и было, 9, кормоуборочных из 26 – 12. Что же получается? На 1 тысячу гектаров пашни сегодня приходится два трактора при нормативе 10–12. А в 2001 году приходилось 7. Зерноуборочных комбайнов на 1 тысячу гектаров посевов зерновых культур теперь 3 единицы при нормативе 6. Кукурузоуборочных при нормативе 8 на такую площадь посевов кукурузы приходится... 0,1 единицы. Правда, к современным зерноуборочным комбайнам есть приставка для уборки кукурузы, но все равно, по оценке специалистов, своими силами наши аграрии смогут убрать не более 60 процентов урожая.

Глава республики и другие почетные гости обошли Дом культуры и остались довольны увиденным. Здесь все, чтобы сельская молодежь творчески развивалась, а люди старшего возраста могли отдохнуть и пообщаться. В зале на 300 мест – просторная сцена с красивым занавесом, имеются гардеробные, гримерные. Здесь же расположится библиотека. В соответствии с требованиями федеральной программы «Доступная среда» созданы условия и для людей с ограниченными возможностями здоровья. Обогревается здание котельной из энергосберегающим оборудованием. Теперь у жителей Коста есть возможность найти себе занятие по душе.

Вячеслав Битаров рассказал собравшимся в актовом зале, что благодаря участию республики в федеральных программах таких объектов, как Дом культуры в с.Коста, в преддверии Нового года в Северной Осетии будет открыто четыре и отремонтировано восемь. Уже сегодня по Владикавказу будут сданы в эксплуатацию пять новых девятиэтажных домов, а это более 400 квартир, куда переселятся люди из ветхого и аварийного жилья.

Дополнительных красок праздничному мероприятию придала церемония награждения жителей Ардонского района, добившихся в уходящем году лучших результатов в труде. Вячеслав Битаров поздравил с присвоением почетных званий и награждением государственными наградами тружеников сельского хозяйства, строительства, образования, медицины, культуры и других сфер.

Залина ГУБУРОВА, Татьяна БАЙБАРОВА,

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Нужна ли вам ваша родовая башня?

Асланбек СУАНОВ: – Семейная башня Суановых, вернее, то, что от нее осталось, находилась в поселке Унал еще в первой половине прошлого века. На ней была и соответствующая надпись. Со временем она разрушилась. Конечно, хотелось бы отстроить новую. Но для этого необходимо в первую очередь уточнить место, где она находилась. В ближайшее время это будет сделано.

Наша фамилия небольшая, но известная в республике. Из нее вышло много знаменитых людей. И башня могла бы сильнее сплотить представителей фамилии. Знаю, что в этом мнении я не один.

Олег ЕЛКАНОВ, помощник депутата, с. Эльхотово: – Ответ – однозначно «да», однако это не так просто, как кажется. Наверняка я буду не единственным, кто захочет взять башню под свою ответственность. К тому же оформить документы на одного себя тоже было бы не совсем верно. Она ведь на то и родовая, что этот вопрос нужно поднять на фамильном совете старейшин, обсудить со зрителем дзуара в Дивигисе. Заниматься сохранением наследия должны достойные представители рода. На самом деле у меня давно созрела мысль, что нашу фамильную башню нужно восстановить. Вот как в старину в тостах желали фамилии процветания: «Чтобы ваша башня устремилась ввысь и простояла века!» Мне бы хотелось, чтобы мои дети и внуки имели место, куда прийти, чтобы ощутить духовную связь с предками. Поэтому я говорю «да».



НОВОСТИ КОРОТКО

Осетия. День за днем

♦ **НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ.** Депутаты республиканского парламента отправили очередной гуманитарный груз в Донецкую и Луганскую народные республики. В этот раз фуру загрузили не только продуктами первой необходимости, но и новогодними подарками для детей. В формировании груза приняли участие депутаты парламента республики Тамарлан Засев, Вадим Бердиев, Георгий Казбеков, Артур Габаев, Батраз Билаонов, Дмитрий Дюбуа. Организатором акции выступило Северо-Осетинское республиканское отделение КПРФ.

♦ **УЛИЦА ИМЕНИ ПОЭТА.** В с. Камбилевском Пригородного района одна из улиц теперь носит имя известного осетинского поэта Шамиля Джикаева – в торжественной обстановке открыта памятная доска в его честь. В мероприятии приняли участие министр по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев, представители общественных организаций, руководство Пригородного района, односельчане и многие другие гости.

♦ **МНОГОПЛАНОВАЯ ПРОГРАММА.** Министр образования и науки РЮО Натали Гассиева в ходе итоговой пресс-конференции рассказала о реализации программы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения на 2017–2019 годы. В ее рамках, в частности, запланирован курс лекций для школьников на базе Национального музея, проводятся мероприятия, связанные с уходом за святынями, памятниками, проведением экологических акций. Также будет издана книга «Мифы и легенды Осетии для малышей» под авторством Ирбега Маргиева.

♦ **СВЕЖИЕ СИЛЫ.** На очередном заседании североосетинского отделения Российского союза профессиональных литераторов презентован новый номер журнала «Горный ветер». Кроме того, в состав организации приняты новые члены – молодые поэты Асланбек Касаев и Игорь Воложинян. творческого горения которым пожелал председатель отделения Юрий Бадиев.

♦ **ПУШИСТЫЕ ГОСТИ.** По информации Россельхознадзора, более 10,5 тыс. штук лесных красавиц прибыло в республику в сопровождении карантинных сертификатов. Постоянно в Осетию завозят елочки из Ульяновской, Пензенской, Брянской областей, больше всего – более 7 тыс. штук – из Ульяновской области, и впервые поступят епочки из Пермского края – всего 500 шт.

ОГНИ РАМПЫ

Снежная королева встанет на ролики

В ТЕАТРАХ ВЛАДИКАВКАЗА БЕРУТ СТАРТ НОВОГОДНИЕ ПРЕМЬЕРЫ

До Нового года осталась всего-то неделя «с хвостиком». Потихоньку крепчает «градус» покупательского ажиотажа на владикавказских елочных базарах и в подарочных отделах торговых центров и супермаркетов, фасады и магазинные витрины «одеваются» в подсветку с новогодней символикой. В субботу, 23 декабря, как уже сообщала «СО», на площади Свободы зажгут огни главная елка республики... А в театрах Владикавказа в эти дни готовится к старту яркая череда приуроченных к зимним каникулам традиционных новогодне-рождественских премьер и детских утренников.

В Национальном государственном театре оперы и балета Северной Осетии – на одной из площадок филиала Мариинского театра в РСО-А – полным ходом идет сейчас репетиция детской оперы Сергея Баничева «Снежная королева». Премьера этой новогодней музыкальной сказки в постановке заслуженного артиста РСО-А и КБР Гивы Валиева назначена на его сцене 23 и 24 декабря (начало в 12:00).

«На сотрудничество с молодым талантливым режиссером Гивы Валиева театр возлагает сегодня большие надежды. Его работы всегда интересны, всегда радуют открытиями, и, надеюсь, «Снежная королева» придется по душе нашим зрителям», – поделилась худрук Театра оперы и балета, народная артистка РФ Лариса Гергиева. А сам спектакль, по ее словам, обещает получиться зрелищным и красивым. Заняты в «Снежной королеве» солисты Академии молодых певцов Мариинки и республиканского филиала Мариинского театра, хореограф спектакля, в котором артисты не только поют, но и много танцуют – Валерий Суанов, а за пультом оркестра нашего филиала Мариинки в дни премьеры этой детской оперы встанет дирижер Сабрие Бекирова.



Обратиться к постановке сказки Ганса-Христиана Андерсена «Снежная королева» и подарить под Новый год своей маленькой и взрослой публике встречу с ее героями решил в этом сезоне и Русский академический театр им. Е. Вахтангова. Поставил ее главный режиссер театра, народный артист РСО-А Валерий Попов, а первый премьерный показ «Снежной королевы» пройдет на его сцене уже 21 декабря.

– Постановка эта очень необычная. Начать хотя бы с того, что персонажи сказки выйдут литературной частью Русского театра Вера Зинько. – Оформил спектакль художник-постановщик Сергей Бречко, «одела» героев сказки художник по костюмам Светлана Володина, а увидят зрители в «Снежной королеве» и «звезд» труппы Русского театра, и практически всю нашу молодежь.

21, 23, 25, 28, 29 и 30 декабря увидеть эту новогоднюю сказку на сцене Русского театра можно будет в 10:00, 12:00 и 14:00. 22, 26 и 27-го – в 10:00, 12:00, 14:00 и 16:00. А 24 декабря



11 проектов НКО республики получили президентские гранты стр. 2

Осетинский атлант – Асланбек Еналдиев стр. 6

По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 21 декабря по республике ожидается облачная погода, небольшие умеренные осадки, местами туман. В сорах выше 1500 метров слабая лавиноопасность. Температура воздуха по республике 0-5 градусов тепла, во Владикавказе – 2-4 градуса тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСКРЕСЕНЬЕ 7:30
19:28 ЗАХОД 16:30
9:00 ДОЛГОТА ДНЯ

ЛУНА в Водолее
растет
5:29 ЛУННЫЙ ДЕНЬ
9:35 (1 фаза)

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 58.71 ↑ +0.11
€ 69.50 ↑ +0.33

ЭКОНОМИКА

Вячеслав БИТАРОВ: «Мамисон» вполне реализуем

Государственные вложения в сумме 3,9 млрд рублей в незавершенную инфраструктуру горно-рекреационного комплекса «Мамисон»...

Руководитель Северной Осетии обратил внимание полпреда Олега Белавенцева и присутствующих на то, что в рамках федеральной программы создавалась инфраструктура...



Как прозвучало в ходе обсуждения, «Мамисон» обладает огромным рекреационным потенциалом, и его выход на проектную мощность позволит переориентировать поток российских туристов...

В ОДИН КЛИК

Среди клиентов пенсионного фонда – люди разных возрастных категорий и социального статуса: пенсионеры, получатели социальных выплат, работающие граждане...

В этой связи большое внимание уделяется развитию электронных услуг и сервисов, которые позволяют решать основные пенсионные вопросы в режиме «не выходя из дома».



Сергей Солтанбекович, как можно получать услуги пенсионного фонда дистанционно? Интернет-технологии стали неотъемлемой частью нашей повседневной жизни.

Без регистрации можно записаться на прием в пенсионный фонд, задать вопрос, направить обращение, сделать предварительный заказ документов или справок и др.

Довольно часто мы сталкиваемся с тем, что люди, особенно старшего поколения, относятся к электронным способам получения услуг с неким недоверием.

«Оформить важные документы, получить необходимые справки, назначить пенсию или оформить материнский капитал и т.д. – еще несколько лет назад мы и представить не могли, что все это можно будет сделать, находясь у домашнего компьютера или с телефоном в руках. Это просто, доступно, быстро.»

рывается в личном кабинете самостоятельно. Кроме того, обращаясь за помощью и к молодежи. Несколько лет ПФР реализует кампанию по повышению пенсионной грамотности.

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

Какие электронные услуги наиболее востребованы? Назначение пенсии и изменение способа ее доставки.

Эти две услуги стабильно показывают максимальный прирост пользователей. В 2017 году более 14,5 тыс. граждан по республике обратились через сайт ПФР с заявлением о назначении и изменении способа доставки пенсий.

Есть ли какие-то особенности при подаче заявления о назначении пенсии через личный кабинет? С гражданами, уходящими на заслуженный отдых, проводится заблаговременная работа с тем, чтобы их пенсионные права были учтены в максимально полном объеме.

Надеюсь, что люди оценят оперативность и удобство дистанционного взаимодействия, и число наших онлайн-клиентов увеличится в разы.

Н. ТОЛПАРОВА.

Грантовая страда

СЕМИНАР



В Доме ученых Северо-Кавказского горно-металлургического института по инициативе Общественной палаты Северной Осетии прошел обучающий семинар для представителей некоммерческих неправительственных организаций республики...

В течение двух лет мы наблюдаем активность государства в плане поддержки НКО. Как вы думаете, с чем это связано?

Действительно, объем поддержки НКО увеличивается. Как вы заметили, в текущем году на эти цели выделено 7 млрд руб., в будущем году планируется 8 млрд.

Два года – достаточно большой срок, и можно делать какие-то выводы. Два года – это не совсем верная цифра.

через президентские гранты существует 10 лет. Мы как единый грантооператор, как фонд президентских грантов существуем 7 месяцев.

Какие изменения нас ждут в системе грантов в 2018 году?

По двум или трем направлениям сделаем более долгосрочные гранты. В 2017 году максимальный срок реализации проекта был 15 месяцев, мы попробуем довести его до 3 лет по отдельным категориям.

Что вы можете рекомендовать новичкам, которые откроют сайт Фонда президентских грантов и будут знакомиться с заявкой?

Самое важное – это сделать проект цельным и понятным для простого человека.

причин не хотят регистрироваться в качестве юридического лица, предпочитая оставаться волонтерами-одиночками.

НКО – это сектор не всегда профессиональный, и для многих людей это просто дополнительная деятельность.

Что вы можете рекомендовать новичкам, которые откроют сайт Фонда президентских грантов и будут знакомиться с заявкой?

Самое важное – это сделать проект цельным и понятным для простого человека.

И первый, и второй конкурсы были направлены на НКО. Но есть большое число людей, которые в силу разных причин не хотят регистрироваться в качестве юридического лица...

Поддержка одиночек доступна сейчас в части методологии. Любый активный гражданин может прийти в ресурсные центры...

Осетия показала нормальный результат, но потенциал для роста есть. 11 проектов победили в 2017 году на общую сумму в 20 млн руб.

Самое важное – это сделать проект цельным и понятным для простого человека.

Осетия показала нормальный результат, но потенциал для роста есть. 11 проектов победили в 2017 году на общую сумму в 20 млн руб.

Самое важное – это сделать проект цельным и понятным для простого человека.

То есть должна быть понятная история, понятная команда и понятные цели и задачи проекта.

Вы говорите, что у НКО должен быть бэкграунд, но ведь в случае, например, объединений волонтеров-одиночек с НКО, которая для них станет просто оператором гранта, у НКО может и не оказаться большой истории.

Действительно, подобное ограничение есть. Однако для грантов меньше 500 000 р. есть послабление, и «возраст» НКО может быть полгода.

Какие основные ошибки у проектов новичков?

Одна из главных – это завышенные и раздутые бюджеты, просчитанные нерыночным способом.

Насколько успешным можно назвать участие Северной Осетии в двух конкурсах Фонда президентских грантов?

Осетия показала нормальный результат, но потенциал для роста есть. 11 проектов победили в 2017 году на общую сумму в 20 млн руб.

Алина АКОЕФФ.

ПРОФИЛАКТИКА

Паспорт здоровья

Как определить уровень сахара и холестерина в крови? Сделать кардиограмму и получить консультацию у терапевта без очереди и бесплатно?



Врач-диетолог Залина Пагиева консультирует очередного пациента.

Напомним, что центры здоровья были созданы в 2009 году по всей России соответствующим приказом Минздрава России.

Нет, любой гражданин республики может обратиться к нам, вне зависимости от места прописки. С кровью, я захотела узнать о состоянии своего здоровья. Каковы мои действия?

На гражданина, обратившегося в центр, заводятся электронная карта здоровья. Время, необходимое для полного комплексного обследования одного пациента, составляет 40 минут.

Ваш центр не привязан к прикрепленному поликлиникой населению?

Нателла ГОГАЕВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Более того, ситуация с обеспеченностью земледельцев сельскохозяйственной техникой продолжает ухудшаться.

Как подсчитали три года назад в министерстве, для того чтобы минимально обеспечить наших аграриев необходимой техникой, понадобится 2,3 миллиарда рублей.

ЗОЛОТОЙ КОМБАЙН



жатые не участвуют, так как потери урожая эта техника допускает слишком большие.

Все это сказывается и на урожайности полей, сроках проведения тех или иных сельхозработ.

Некоторые надежды дает намечавшаяся реализация проекта ООО «Диг-Агро», предусматривающая создание в будущем году машино-технологической станции с современной немецкой техникой компании «CLAAS».

Н. КОЗЫРЕВ.

К СВЕДЕНИЮ

ГБУЗ «Республиканский онкологический диспансер» МЗ РСО-А доводит до сведения медицинских организаций и населения республики, что поликлиника онкодиспансера с 21 декабря 2017 года будет располагаться по адресу: г. Владикавказ, ул. Маркуса, 77-а.

НАСЛЕДИЕ



Каждый человек, хоть раз в жизни проходил один из самых простых физических опытов – выстраивал костяшки домино и сбивал первую. Наглядное доказательство принципа цепной реакции, когда волнение одного звена приводит к разрушению всей конструкции. Порой принятие управленческого решения в сфере культуры не учитывает все последствия. В этом случае затронутое хрупкое равновесие может качнуть маятник истории в другую сторону. Непродуманные решения прошлых лет многое изменили в нашей республике не в лучшую сторону. С другой стороны, оставлять все «как было» – тоже далеко не лучший вариант. Значит, остается отмерить минимум семь раз...

Ведущая полосы Алина АКОЕФФ.

КУЛЬТУРНЫЙ ПЕРЕЕЗД

ПРОВЕРКА СЛУХА

Исполнился ровно год с тех пор, как в отреставрированном здании бывшей лютеранской кирхи открыли филиал Мариинского театра, а проблемы Северо-Осетинской государственной филармонии до сих пор привлекают к себе внимание ценителей музыки. Так, уже в течение нескольких месяцев появляются слухи о переезде коллектива филармонии на новую площадку, при этом в качестве той самой площадки называется то Национальная библиотека, то Музей осетинской литературы, то аварийный кинотеатр «Комсомолец».

«СО» постаралась разобраться, что происходит вокруг Северо-Осетинской филармонии, для чего обратилась к заместителю министра культуры РСО-А Чермену Дудаеву с просьбой прокомментировать ситуацию.

– Здание бывшей лютеранской кирхи было передано на 10 лет Мариинскому театру. Руководство театра взяло в штат три из пяти подразделений Северо-Осетинской государственной филармонии. Таким образом, в составе филармонии остались два подразделения: оркестр народных инструментов под управлением Олега Ходова и лекторий. В общей сложности 126 человек сейчас числятся в штатном расписании филармонии. Это живые люди и у них есть семьи. Перед министерством встал вопрос о том, что делать с этими людьми и филармонией в целом. И одной из задач министерства было сохранить филармонию и штат ее сотрудников, для чего необходимо обеспечить их помещениями для репетиций. Поэтому рассматривались несколько вариантов, одним из которых стал Музей осетинской литературы им. К. Хетагурова, где два года назад был проведен ремонт.



Литературный музей не работает уже в течение нескольких лет. За годы после ремонта в стенах музея не было проведено ни одного мероприятия. Понимая, что экспозиция музея устарела и нуждается в обновлении, но убежден, что в стенах этого особняка вполне можно было устраивать хотя бы литературные вечера, лекции. Однако этого не делалось.

Поэтому было принято решение временно предоставить часть площадей

сцены, которой и до этого не было 12 лет, т.к. здание было на ремонте. То, что мы ждали, в итоге не получили. Сейчас стоит задача размещения, возрождения работы творческих коллективов, и я абсолютно уверен, что мне удастся создать новый, маленький пока, симфонический оркестр, в репертуаре которого была бы осетинская профессиональная музыка. Вот это задача, которую я могу еще решить. Это просто репетиционная база и юридический адрес, по которому филармония может располагаться. Но мы также остаемся без зала, и как в те 12 лет, до 2017 года, мы на всех точках выступали, так и продолжим выступать, начиная от детского сада, районных центров, площадок за пределами республики.

Руководство Национального музея РСО-А не отказало протянуть руку помощи филармонии. Директор музея Валерий Кубалов прокомментировал «СО» свое решение:

– Сложившаяся сложная ситуация с коллективами Северо-Осетинской филармонии заставляет нас откликнуться на просьбу Министерства культуры РСО-А. Надо понимать, что это временное решение, и мы идем им навстречу. Мы согласились на временное предоставление площади до момента создания новой экспозиции, в рамках действующего законодательства. Интересы музея не будут ущемлены.

Ввиду того, что музей пока не может работать в полную силу из-за технического состояния здания, нами принято решение развернуть на первом этаже серию выставок. Сотрудники ведут полноценную собирательскую и исследовательскую работу. Мы дорожим всеми нашими музеями. Здание, где разместились в 1939 году Музей осетинской литературы Коста Хетагурова, – историческое и единственное музейное здание в регионе, пусть и незавершенное. Поэтому восстановление его является нашей главной задачей в деле поддержания и развития музейного дела в республике. Коллекция музея формировалась еще в 20–30-е годы XX в. и насчитывает более 20 тысяч единиц хранения. Включают в себя такие редкости, как прижизненные издания великого Коста, богатый рукописный фонд писателей Осетии, фотографии, личные вещи и другое. Музей располагает уникальной библиотекой, которая богата редкими книгами осетинской, русской, зарубежной литературы, начиная с прижизненных изданий А. Пушкина, М. Лермонтова, М. Горького и других писателей. Мы ценим их и не допустим ухудшения условий их хранения.

Несмотря на то, что временный компромисс найден, проблемы государственной филармонии так и остались нерешенными. Рано или поздно музей откроет новые экспозиции, и филармония в который раз останется без приюта, а это значит, что республика имеет все шансы лишиться не только уникальных творческих коллективов, входящих в ее состав, но и огромной части наследия осетинской национальной симфонической музыки.

А. АКОЕФФ.

ИНИЦИАТИВА

РУБЛЬ ЗА МЕТР

Осетинские башни сдаются в аренду по льготной цене



Состояние объектов культурного наследия республики давно вызывает общественные опасения. Многие памятники культуры как в горах, так и в городе находятся в аварийном состоянии, а республиканских, да и федеральных, бюджетных ассигнований на проведение реставрационных работ не хватает.

Потому на минувшем заседании Правительства РСО-А Комитетом по охране и использованию объектов культурного наследия был предложен проект постановления о льготной передаче в аренду неиспользуемых ОКН, включенных в государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, находящихся в аварийном состоянии и относящихся к собственности Республики Северная Осетия – Алания.

Так, согласно данному постановлению, любой гражданин РФ, а также любое юридическое лицо сможет принять участие в аукционе на право заключения договора аренды сроком на 49 лет, на любой из 32 объектов культурного наследия, отвечающих заданным критериям. При этом стартовая цена арендной платы смежнотворно мала – всего 1 рубль. Но для того чтобы стать арендатором башни или галауна, необходимо, чтобы и сам объект, и арендатор выполнили ряд условий. Так, в льготную аренду отдаются только здания, находящиеся в аварийном состоянии, а именно: имеющие утраты инженерных коммуникаций, деформации фундамента, сквозные трещины в стенах, нарушения покрытия кровли или ее отсутствие, деформации перекрытий или их отсутствие, отсутствие заполнения дверных и оконных проемов и т.д. Чтобы получить такой объект в льготную аренду, заявитель должен представить в комитет по охране пакет документов, а также подписать обязательство о проведении на объекте реставрации в течение не более чем 7 лет с момента начала аренды. При этом реставрационные работы согласно законодательству необходимо проводить при участии лицензированных строительных организаций и под надзором Комитета по охране культурного наследия. Кроме того, в случае, если речь идет о башне или же ином фамильном сооружении, то приоритет в получении объекта на аукционе будет отдан филиальной общественной организации, в уставе которой в качестве одной из целей будет прописано сохранение и восстановление архитектурного наследия фамилии.

Во многом подобные программы, действующие уже много лет в разных регионах России, позволяют не только привлечь внимание к проблемам культурного наследия, но и способствовать их решению, позволяя привлечь инвесторов, которые проведут реставрацию объектов. Однако безусловным благом для республики подобная программа станет лишь в том случае, если арендаторы проявят сознательность, а власти не будут ослаблять контроль за реставрацией объектов. И тогда наши потомки увидят полноценные культурные башни, пусть и арендованные частными лицами, а не бесхозные руины.

К. ЗАСЛОНОВ.

ЮБИЛЕЙ НАСТАВНИК И УЧЕНЫЙ

Поздравления с наилучшими пожеланиями в эти дни получает наставник, ученый, общественный деятель Харум ТАКАЗОВ. Человек широкой души, он около трех десятков лет возглавлял кафедру осетинского языка и общего языкознания факультета осетинской филологии СОГУ.



С далекого 1957 года жизнь ученого связана с университетом. Тогда, совсем молодым парнем, он был зачислен ассистентом кафедры, имея в своем активе солидный багаж знаний, полученных в аспирантуре при Институте языкознания Академии наук СССР. Над диссертацией Харум Алиханович работал под руководством патриарха языкознания Васа Абаева, что не раз помогало осознать факт, что в систему высшего образования и науки пришел настоящий специалист, которому предстояло найти свой путь в призвании.

И этот путь был найден. В разное время доцент, а затем профессор и академик являлся заместителем директора Северо-Осетинского госпединститута по учебной работе, заместителем руководителя Северо-Осетинского НИИ истории, филологии и экономики при Совете Министров СОАССР. А еще, что не менее важно, преподавателем, имеющим ныне сотни учеников, благодарных ему не только за знания, но и за уроки жизни, потому как был для них мудрым старшим, всегда готовым подсказать, поддержать словом и делом.

В 1965 году Таказов был избран заведующим кафедрой, ставшей родной на многие годы. Все это время он посвятил синхронно-диакронному изучению самой сложной части речи осетинского языка – глаголу, по многочисленным категориям которого существовали разные и противоречивые точки зрения ведущих осетинских лингвистов. Статьи посвящались и не менее спорным проблемам, связанным с системой осетинского склонения. Харум Алиханович, в частности, установил, что в современном осетинском языке два инфинитива, четыре глагольных наклонения, восемь падежей, уточнив и названия некоторых осетинских частей речи. Исследования и точка зрения ученого по всем этим и другим вопросам стали приоритетным направлением в современном осетиноведении и являются опорной точкой зрения, признанной, можно сказать, научной школой. Его руководствуются осетиноведы при составлении вузовских и школьных программ и учебников осетинского языка.

Значителен и вклад юбиляра в разрешение практических задач, связанных с изучением осетинского языка в республике. Харум Таказов – автор шести действующих школьных учебников, переизданных, в общей сложности, около 40 раз. Также он автор более 100 научных работ, а правила осетинской орфографии составлены комиссиями с его участием и издаются под его редакцией. Ряд лет ученый был членом главного Совета по филологическим наукам Минвуза РСФСР, членом научно-методического совета по русскому языку и языкам Российской Федерации при Госкомитете РФ по высшему образованию, членом комиссии Лингвистического атласа Европы, членом учебно-методического совета Минобразования РСО-А. Ко всему этому можно добавить, что Харум Алиханович регулярно выступает на страницах республиканских газет, по радио и телевидению по различным вопросам осетинского языка, культуре родной речи и орфографии, проблемам школьного и вузовского преподавания осетинского языка. Также много лет Таказов возглавлял комитет осетинского языка МОДа «Высший совет осетин».

Отличник народного просвещения, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный деятель науки и техники СОАССР, академик Академии педагогических и социальных наук щедро делится опытом с новыми поколениями преподавателей родного вуза, живо интересуется жизнью студентов и их успехами в локальных успехах в науке. «Бижу, что благое дело воспитания педагогических кадров в надежных руках, благодарен за это всем своим коллегам. А главным собственным достижением считаю, что внес скромный вклад в этот важнейший процесс», – говорит юбиляр.

Вклад, Харум Алиханович, более чем весом, и это подтвердят многие ваши последователи. Здоровья, всего самого наилучшего, успехов в жизни вашим младшим!

Тамерлан ТЕХОВ.

ЖЕНСКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В ДЕРЕВОЛЮЩИЙЩЕМ ВЛАДИКАВКАЗЕ

БИЗНЕС-ЛЕДИ

Тема женского предпринимательства приобрела в последние годы в России особое звучание. СМИ все чаще и чаще пишут о деловых женщинах, владеющих компаниями, преуспевающих менеджерах. Появились организации, объединяющие женщин-бизнесменов и руководителей компаний. В рамках различных мероприятий проводятся деловые встречи и лекции для женщин, желающих заниматься бизнесом. Однако так было не всегда.

В XVII–XVIII вв. полноправных женщин-предпринимателей было еще мало. Представительницей предпринимательства в то время стала, например, жена Ломоносова Елизавета Андреевна, которая возглавила его фабрику стекла.

Во второй половине XIX века в России начался процесс изменения положения женщин в различных сферах общественной жизни. Социальные потрясения пореформенной эпохи вызвали разнообразие прецедентов расширения их прав в вопросах доступности образования, выбора профессиональной деятельности. Все это можно отнести и к нашему городу. В 1878 г. на Александровском проспекте в доме Сухова открыла свою гостиницу «Подворье Бештау» некая Е. А. Муратова. В 1879 г. Мария Попандуполова владела сразу двумя гостиницами: в домах Алавердовой и Богданова. В 1883 г. Дарья Ивановна Мен имела собственную дамскую швейную мастерскую. В 1914 г. в доме №72 на ул. Купеческой находились салон шляп и мастерская дамских нарядов М. Ф. Скороглядовой.

Часто наблюдались прецеденты владения фирмой по схеме «от мужа к жене», как мы видели это на примере семьи Ломоносовых. Владикавказские женщины, одолев, тоже нередко продолжали дела мужей. Так, в апреле 1883 г. в газете «Терек» появилось объявление Л. П. Воюющей следующего содержания: «Имею честь довести до сведения почтеннейшей публики, что с настоящего времени фотография моего покойного мужа будет продолжат работ. Присовокупляю при этом, что имею теперь помощников, которые при моем содействии поддержат прежнюю репутацию фирмы. Лышу себя надеждой, что почтеннейшая



Екатерина Ивановна Сараджева

публика не оставит мою фотографию своим посещением». Жена другого фотографа, Мария Григорьевна Джанаева-Хетагурова, начинала свою деятельность еще при жизни мужа. Продолжила и после его смерти, имея издательство, выпускавшее видовые открытки. Не будет ошибкой сказать, что это была первая осетинка-предприниматель. После смерти мужа вместе со своими сыновьями она возглавила Торговый дом Рейза Сегаль, владевшая переплетной мастерской, типографией и писчебумажным магазином (Александровский пр., дом Андреева). Вдова владикавказского 2-й гильдии купца Мария Даниловна Крек продолжила дело мужа и вела торговлю часами и золотыми изделиями (Александровский пр., дом Марандова).

После трагической гибели мужа торговлю лесом и керосином взяла в свои руки Мария Яковлевна Кролик (Грозненская ул., дома Островского и Давидова). Имя известного грузинского промышленника, винодела, основателя первого в России коньячного завода Давида Захаревича Сараджева знакомо

жителям Владикавказа. На окраине нашего города он имел паровую винокуреный завод. После его смерти в 1911 г. дела приняла его супруга Екатерина Ивановна Сараджева, которую рабочие и служащие именovali не иначе, как любимой и дорогой хозяйкой.

Существенной была доля женского предпринимательства в сфере народного образования. С 1866 по 1879 г. во Владикавказе успешно функционировало частное девичье училище с пансионом Виталии Станиславовны Липинской. 28 марта 1878 г. Юлия Деметривна Черноруцкая получила разрешение на открытие трехклассного училища для девиц с пансионом при нем. В 1880 г. это училище было переименовано в частную женскую гимназию с пансионом. Вера Федоровна Кобылянская открыла в 1883 г. первоначальное профессиональное женское училище во Владикавказе. Е.И.Соколова являлась содержательницей учебного заведения на ул. Моздокской, в доме №27. Были и другие частные учебные заведения в то время: Любови Семеновны Серебряковой (открыто в 1878 г.), Веры Ивановны Щегровской (открыто в 1888 г.), Руктешев (открыто в 1897 г.) и др. На Слещиковской ул., в доме №5 находилось частное училище Е. А. Малавковой, в котором детей подготавливали во все средние учебные заведения. А на ул. Мецанской, 17 О. Е. Золотарева открыла в 1915 г. детский сад и подготовительную школу, куда принимались дети в возрасте 4–13 лет.

К 1915 году самой распространенной формой женской предпринимательской деятельности, есте-

ственно, оставалась торговля. Чаще всего была распространена розничная торговля широким ассортиментом продовольственных и непродовольственных товаров.

На углу Александровского пр. и Грозненской ул. винный погреб имела Сидония Давидовна Вартазарова; в доме Гладковой на Моздокской ул. торговала хлебом Анна Сергеевна Герасимова; в собственном доме на Гоголевской ул. хлебопекарню имела Александра Максимовна Дмитриева; в доме Пералова на Офицерской ул. торговала печеным хлебом Рахиль Георгиевна Кузьмиди; на Базарной площади мясом торговала Евгения Петровна Папкова, а рыбой – Ксения Фоминична Слюсарева и Праксовья Николаевна Чередникова.

Галантерейную торговлю вели Фейга Давидовна Позина (Александровский пр., дом Рачичи), Соловьева Евдокия Ивановна (Грозненская ул., дом Иосифова), Хая Израилевна Дорошинская (Александровский пр., дом Ходякова) и Полякова Евдокия Петровна (Александровский пр., дом Яралова). Хая Звелевна Тененbaum торговала часами и изделиями из золота (Ольгинская ул., дом Папкова), Соломия Митрофановна Баранова – мебелью (Грозненская ул., дом Иосифова). Крупной мастерской по изготовлению холодного оружия владела Зинаида Корджоян. Есть предположение, что она возглавила дело после смерти мужа. Была среди женщин даже владелица макаронной фабрики Аграфена Савельевна Проханова. Фабрика располагалась в Слободском переулке.

Помимо управления своим бизнесом женщины активно занимались общественной и благотворительной деятельностью – оказывали поддержку и лично работали в городских воспитательных заведениях, училищах и гимназиях, являясь членами многих благотворительных обществ.

Марина ПЛИЕВА.

ГОРЯЧАЯ ТЕМА

ОПАСНАЯ ИЛЛЮЗИЯ

Ежегодно в Северной Осетии возбуждаются сотни уголовных дел по фактам незаконного оборота наркотиков, изымается значительное количество героина, марихуаны, «синтетиков».

Ситуация с наркопреступностью в республике крайне сложная и острая. Ежегодно в среднем правоохранителями регистрируется более тысячи преступлений, что составляет около 20 процентов от общего количества.



Ситуация с наркопреступностью осложняется и тем, что в незаконный оборот сегодня вовлечены подростки, женщины и неместные граждане.

крупном размере. Однако незнание закона не освобождает от ответственности, а потому прежде всего родителям и в образовательных учреждениях...

В условиях чрезвычайно высокой латентности наркомании, как правило, на учет ставятся лица, попавшие в поле зрения правоохранительных органов...

По мнению участников форума, формализм, разобщенность в действиях всех ответственных за реализацию государственной антинаркотической политики...

географию повышенным спросом, рождающим предложение. Если тот же героин в Москве стоит до 1,5 тысячи рублей за грамм, то во Владикавказе — 5-7 тысяч.

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

О внесении изменений в Закон Республики Северная Осетия – Алаания «О государственных наградах Республики Северная Осетия – Алаания»

Статья 1 Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алаания от 15 августа 2007 года № 38-РЗ «О государственных наградах Республики Северная Осетия – Алаания» (газета «Северная Осетия», 2007, 6 сентября) следующие изменения:

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

О внесении изменений в статью 18 Закона Республики Северная Осетия – Алаания «О градостроительной деятельности в Республике Северная Осетия – Алаания»

Статья 1 Внести в статью 18 Закона Республики Северная Осетия – Алаания от 28 мая 2008 года № 20-РЗ «О градостроительной деятельности в Республике Северная Осетия – Алаания» (газета «Северная Осетия», 2008, 6 августа, 7 августа; 2010, 13 января; 2015, 25 марта; 2017, 25 января) следующие изменения:

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

О внесении изменений в статьи 6 и 17 Закона Республики Северная Осетия – Алаания «Об административной ответственности за отдельные виды правонарушений»

Статья 1 Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алаания от 17 ноября 2014 года № 43-РЗ «Об административной ответственности за отдельные виды правонарушений» (газета «Северная Осетия», 2014, 18 декабря) следующие изменения:

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Северная Осетия – Алаания «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Северная Осетия – Алаания»

Статья 1 Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алаания от 27 декабря 2013 года № 64-РЗ «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Северная Осетия – Алаания» (газета «Северная Осетия», 2014, 6 февраля) следующие изменения:

1) статью 4 дополнить частью 6 следующего содержания: «6. В соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» инвалидам I и II групп, детям-инвалидам, гражданам, имеющим детей-инвалидов, предоставляется компенсация расходов на оплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, но не более 50 процентов указанного взноса, рассчитанного исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на один квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц, установленного Правительством Республики Северная Осетия – Алаания, и размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения, используемой для расчета субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.»

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

О внесении изменений в Закон Республики Северная Осетия – Алаания «О сохранении и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народа Республики Северная Осетия – Алаания»

Статья 1 Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алаания от 24 августа 2005 года № 53-РЗ «О сохранении, использовании и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народа Республики Северная Осетия – Алаания» (газета «Северная Осетия», 2005, 22 сентября) следующие изменения:

(сектора) основных видов раскрытий композиционно-видовых связей (панорам), составляющих предмет охраны исторического поселения, градостроительных регламентов, обеспечивающих сохранение таких точек (секторов);»

«О внесении изменений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации» и статью 15 Федерального закона «О государственном кадастре недвижимости» (далее – Федеральный закон), признаются действующими.

Горянка, достойная Нобелевской премии

ЛИЧНОСТЬ

«В истории мировой науки трудно найти второй подобный пример: женщина-ученый, представительница малочисленного народа, за сто лет до ее рождения не имевшего собственной письменности, внесла существенный вклад в научные и технические достижения, решительно изменив жизнь большинства людей на планете... Речь идет об осетинке Фатиме Асланбековне БУТАЕВОЙ», — это высказывание Б. БУТАЕВА и В. МОРОЗОВА о действительно уникальной личности, чье 110-летие со дня рождения отмечается в эти дни, символично.



нашей землячки, выпускник физико-математического факультета МГУ Валентин Фабрикант.

С одной стороны, она появилась на свет и росла в такой интеллигентной и талантливой семье, что просто не могла остаться «обыкновенной осетинкой». Ее отец Асланбек Саввич Бутаев, выпускник знаменитого императорского Юрьевского (ныне г. Тарту, Эстония) университета, по образованию был адвокатом, однако больше известен как один из первых журналистов в Осетии. Дядя, Казбек Бутаев, руководил Институтом красной профессуры в Москве. Другой дядя, Инал Бутаев, доктор экономических наук, служил экспертом по международной экономике. С другой стороны — не будь она человеком, неустанно работающим над собой и развитием своего таланта, достичь невероятных для горянки высот в науке не было бы...

Тем более что и судьба-то к ней была не особо милосердна: Фатиме не исполнилось и восьми лет, когда умерла мать, она оказалась старшей дочерью среди пятерых детей. Завбота о семье не позволяла получить систематическое образование, только в 1922 году, подготовившись самостоятельно, она смогла продолжить

занятия в школе, которую прежде посещала лишь от случая к случаю. Тем не менее в 1925 году поступила в Горский институт, единственное на тот момент местное высшее учебное заведение, и уже через год переехала в Москву, на физико-математическое отделение педагогического факультета 2-го МГУ. Сам факт перевода в столицу многое говорит о целеустремленности и решительном характере девушки, избравшей призванием и ныне не совсем обычную для женщины специальность. Стирка белья младших детей и дойка коровы в селении Салугардан Северной Осетии стремительно сменились на учебу в одном из ведущих высших учебных заведений страны.

После окончания университета познание науки продолжилось во Всесоюзном электротехническом институте (ВЕИ). Перспективным направлением стали разработка и внедрение экономичных источников освещения, которыми занималась лаборатория источников света, организованная по инициативе академика, а позже президента Академии наук СССР Сергея Вавилова. Возглавляла ее сверстник

Толстого. Она совместно с В. Фабрикантом выполнила почти все тонкие и долгие эксперименты, в которых выступала в роли не только исследователя, но и инженера, стеклодува, электромонтажника. К сожалению, деятельность группы затруднялась в связи с тем что исследования входили в полное противоречие с принятыми тогда в спектроскопии взглядами. Вот признание бывшего председателя Госкомизобретений СССР Ю. Макарева, опубликованное в «Литературной газете»: «Знаете, как случилось сперва с открытием лазера? Эксперты посмеялись над этим «гиперболюидом инженера Гарина», но на всякий случай послали на заключение специалистов. Те не просто посмеялись — разбили идею в пух и прах».

Такая реакция коллег на десяток лет отложила признание заслуг авторов, поскольку научные журналы долго отказывались печатать статьи первооткрывателей. После нескольких безуспешных попыток единственным доступным способом оказалась подача В.А. Фабрикантом, М.М. Вудинским и Ф.А. Бутаевой заявки на регистрацию авторского свидетельства на новый «метод усиления электромагнитного излучения». По материалам той же заявки были выданы два авторских свидетельства изобретения. Это все было свидетельством прорыва в деле эффективного использования лазера и... хрестоматийным примером неочеловечности ученых современника.

В 1954 году Н.Г. Басов и А.М. Прохоров, а также независимо от них Ч.Х. Таунс (США) опубликовали первые работы, следствием которых стало создание прибора, излучающего в радиочастотном (микроволновом) диапазоне электромагнитных колеба-

ний и получившего название «мазер» (от англ. MASER — аббревиатуры, означающей усиление микроволновых колебаний с помощью индуцированного излучения). Через десять лет этим исследователям была присуждена Нобелевская премия по физике за «фундаментальные работы в области квантовой электроники, приведшие к созданию генераторов и усилителей на основе принципа лазера-мазера». «По словам коллег из близкого окружения Фабриканта и Бутаевой, они однажды высказали недовольство в адрес Басова и Прохорова за то, что те не включили их в нобелевский список. Но, с другой стороны, они хорошо понимали, что заявку в Нобелевский комитет подает организация, и ФИАН из репутационных соображений был заинтересован в продвижении своих сотрудников. А в прикладном институте, каковым был ВЭИ, реорганизованный позже во Всесоюзный научно-исследовательский светотехнический институт (ВНИСИ), а тем более в МЭИ, важность работ Фабриканта и Бутаевой для мировой науки никто оценить не мог. Рискнем предположить, что, если бы академик С.И. Вавилов не умер относительно молодым в 1951 году, трудность с публикациями было бы заметно меньше, а заявка в Нобелевский комитет могла выглядеть иначе», — справедливо полагали в своей основательной статье «Фатима Бутаева: в истоках создания лазера» упомянутые выше ученые Б. Бутаев и В. Морозов (журнал «Наука и жизнь», 2007 год). Как бы то ни было, о горянке добралась до таких вершин науки, что могла бы стать достойной получением Нобелевской премии...

Тамерлан ТЕХОВ.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

Теперь Цена ниже

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 1 января 2017 года расценки на публикацию информационно-рекламных сообщений и объявлений о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **снижены на 20%.**

Цена 1 см² составляет 40 рублей.

ПРАЙС-ЛИСТ

на размещение рекламы на телевизионном канале «Ир» и радиоканале «Ир» в период проведения предвыборной агитации по выборам Президента Российской Федерации в 2018 г.

ТВ «ИР»	
Видеоматериал	цена 1 сек.
Время выхода 05:45-18:00	15 руб.
18:00-01:30	25 руб.
Бегущая строка	цена 1 слова
Время выхода 08:00-02:30	25 руб.
Размещение логотипа	цена 1 мин.
Время выхода 06:00-17:00	500 руб.
17:00-02:30	700 руб.
Изготовление видеоролика хронометражем до 20 сек.	— 5000 руб.

ПРИМЕЧАНИЕ:

1. **Позиционирование в блоке:** первым +20%, вторым +10%, последним +15%.
2. **Содержание видео- и аудиоматериала** должно в точности соответствовать законам РФ.

РАДИО «ИР»

Аудиоматериал	цена 1 сек.
Время выхода 08:00-00:00	20 руб.
Изготовление аудиоролика хронометражем до 20 сек.	— 3000 руб.

Уважаемые потребители природного газа!

«Газпром межрегионгаз Владикавказ» напоминает о необходимости своевременного предоставления показаний приборов учета и оплаты потребленного газа.

Передавать показания счетчика газа до конца каждого месяца можно следующими способами: на территориальных участках (ТУ) и абонентских пунктах (АП); вписав в квитанцию на оплату; по телефону ТУ и АП, в «Личном кабинете» абонента на сайте www.rgk-rso.ru.

Производить оплату можно в кассы ФГУП «Почта России»; через терминалы ПАО Сбербанк РФ; АБ «Россия»; в кассы ВПРЦа г. Владикавказ; через терминалы и кассы платежной системы «MostPay», и через «Личный кабинет абонента» на сайте поставщика газа www.rgk-rso.ru.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 52-74-85 (д), 8-928-065-66-04, 8-962-745-16-17.

СТРОИТЕЛЬНОЙ КОМПАНИИ ТРЕБУЕТСЯ АВОТОМЕХАНИК

с опытом работы для обслуживания строительной техники и а/м «КамАЗ».

Тел. 8-988-876-89-59.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 945-940 (д), 8-918-824-59-40.

МП похоронного обслуживания

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ с гарантией

КУПАЕМ, ОДЕВАЕМ, ГРИМИРУЕМ, БЫСТРЫЙ ВЫЕЗД ЖЕНСКОЙ бригады

Доставка гробов, нарядов, венков.

24 ЧАСА НЕДОРОГО

Тел.: 56-63-85, 8-918-822-81-80, Любовь Михайловна.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 95-07-54, 8-918-825-07-54

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА

Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Духов. Оркестр. Перевозки по России и зарубежью.

Т.: 8-928-927-38-03, 8-988-871-56-42, 23-21-85.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 94-26-07, 8-918-824-26-07, 8-928-072-15-83.

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ

Т.: 23-04-41, 8-928-688-24-43.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ ТЕЛ НА ДОМУ

Быстрый выезд опытного специалиста по городу и республике

КРУГЛОСУТОЧНО ПОХОРОННЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ

Открыт новый магазин «Ритуальные услуги» по адресу: ул. Зортова, 53.

Тел.: 95-45-09, 97-49-42, 54-62-57, 8-918-833-24-37.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО

• БЫСТРЫЙ ВЫЕЗД опытных специалистов.

• ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ.

недорого

Т.: 8-928-068-66-91, 8-918-822-06-53.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

ПРЕДОСТАВЛЯЕМ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ ПОХОРОННЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.

Магазин филиалов не имеет.

Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212. Тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

БЛАГОДАРНОСТЬ

Хочу поблагодарить всех сотрудников хирургического отделения Клинической больницы СОГМА. Я попала туда в тяжелом состоянии и меня трижды прооперировал хирург с золотыми руками Урузмаг БЕСЛЕКОВЕВ, благодаря которому я живу и здравствую сегодня!

С уважением Алла КЦОЕВА.

ПРОДАЮ

ЖИЛ ПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

- 1-КОМ. КВ. общ. пл. 33,2 м² (косм. ремонт) на 6 эт. 9-эт. дома на пр. Дворцова, 29 — 1 млн 370 т. р. Тел.: 8-918-830-69-27, 8-909-475-63-93, Сослан.

- 1-КОМ. КВ. пл. 31 м² (все уд., мебель и бытовая техника, косм. ремонт, инд. отопление, отдельный вход в квартиру, сухие потолки, сухие прочные стены, во дворе добротный кирпичный сарай пл. 12 м² и комната в подвале под домом пл. 6 м², возм. пристр.) на 1 эт. 2-эт. кирп. дома в центре (пер. Железнодорожный, 11, кв. 10, р-н Центрального р-ка) — 880 тыс. руб. Цена действует до 1 января. Без торга, оплата наличными. Тел.: 8-928-485-61-74, 25-91-03 (д.).

- 1-КОМ. КВ. пл. 41 м² (новостр., балкон, без отделочн. работ, шпукат., электрика, АГВ, стяжка) на 1 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Цоколаева — 1 млн 600 т. р.; 3-КОМ. КВ. пл. 110 м² (незавершен. ремонт, новостр., АГВ, теплые полы, шпукат., шпаклев., кафедр, 2 с/у, стяжка, 2 балкона, закр. двор) на 2 эт. 8-эт. кирп. дома на ул. Кыргызской, 8 — 4 млн 600 т. р. Тел.: 98-49-79, 96-14-42.

- 1-КОМ. КВ. пл. 46 м² (новостр., дом сдан) на 7 эт. 8-эт. кирп. дома на ул. Пушкинской, 24, корп. 1 — 1 млн 850 т. р.; 2-КОМ. КВ. пл. 70 м² (новостр., дом сдан) на 4 эт. 8-эт. кирп. дома на ул. Пушкинской, 21, корп. 1 — 2,9 млн руб. Тел.: 99-20-77, 91-66-90.

- 2-КОМ. КВ. пл. 73,8 м² (ремонт, паркинг, кладовая) на ул. К. Маркса, 116 — 5,3 млн руб.; 2-КОМ. КВ. пл. 73,4 м² + балкон (ремонт) на 9 эт. 11-эт. дома на ул. Триандафилова, 7-9 — 7 млн руб. Тел.: 99-20-77, 40-47-27.

- 2-КОМ. КВ. пл. 80 м² (закрыт двор) на 4 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Коблова — 2 млн 550 тыс. руб. Тел.: 8-989-133-10-01.

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 41 м² (косм. рем.) на 5 эт. 5-эт. элит. кирп. дома в пос. Слутинке — 1,5 млн руб. Тел.: 56-93-03, 8-919-424-77-80.

- 2-КОМ. КВ. (без ремонта, все уд.) на 1 эт. в с. Кобане. Тел.: 8-909-476-30-57.

- 2-КОМ. КВ. (ремонт, полы на кухне с отоплением, потолки двойные с разными подсветками, хороший ремонт) на ул. Магкаява, 83. Возможно ИПОТЕКА или ЖИЛИЩНЫЙ СЕРТИФИКАТ. Тел.: 8-919-424-61-43.

- 2-КОМ. КВ. пл. 80,1 м² (свободная планировка, без отделочных работ, балкон, парковочное место) на 10 эт. 12-эт. кирп. дома на пр. Коста, 83 (р-н Турбазы, ЦУМа) — 4 млн руб. Цена окончательная. Собственник. Тел.: 8-918-826-90-19.

- СРОЧНО! 3-КОМ. КВ. пл. 87 м² (шпукат., мед. проводка, окна, входная дверь, инд. отопит. система, новостр., большой подвал) на 4 эт. 5-эт. дома на ул. Цоколаева, 38/1, кв. 37 (р-н ресторана «Россия») — 3,1 млн руб. Наличными большой торг. Возм. ИПОТЕКА. Тел.: 8-963-977-77-92.

- СРОЧНО! 3-КОМ. КВ. (домофон, жел. дверь, ремонт) на 4 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Садонойской, 21 — 2,9 млн руб. Торг, или МЕНЯЮ на РАВНОЦЕН. ЧАСТНЫЙ ДОМ во Владикавказе. Возм. варианты. ВОЕННАЯ ИПОТЕКА. Расрочка. Можно с мебелью. Тел.: 8-928-491-57-63.

- 4-КОМ. КВ. пл. 130 м² (в центре города, закрытый двор, ремонт, АГВ, подвал, тел., все комнаты раздельные) — 4 млн 200 т. р. Документы подпадают под ИПОТЕКУ. Возможен ОБМЕН на ДВЕ КВАРТИРЫ. Торг. Тел.: 8-918-706-41-95, 8-918-706-41-12.

- ДОМ ИЗ 4 КОМН. жил. пл. 120 м² (общ. двор на 3 хозяев, все уд., высокие потолки, паркет, две ванны, две кухни, з/у с фруктов, деревьями) в центре (р-н ПТАУ) — 4 млн 850 тыс. руб. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

- ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ на з/у 3,5 сот.: все уд., ДОМ пл. 70 м² жилой, с ремонтом и НОВЫЙ ДОМ пл. 200 м² без отделочных работ на ул. Гончарова (р-н ОЗАТЭ) — 7,3 млн руб., или МЕНЯЮ на ДВЕ КВАРТИРЫ с вашей ипотекой. Тел.: 25-14-88 (д.), 8-988-835-16-26.

- ДОМ ИЗ 2 КОМН. (кухня, ван, кладов., общ. двор на 3 хоз., (отд. двор), кап. гараж) на ул. Белинского, 7 — 1,2 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77 (99-20-77), 40-47-27, 8-988-872-94-52.

- ДОМ ИЗ 5 КОМН. пл. 150 м² (з/у 18 сот., все уд., ремонт, лексановые навесы, плитка во дворе, сад) в с. Гезели на ул. Калининна — 5 млн 850 т. р.; 1,5-КОМ. КВ. пл. 38 м² (две смежн. комнаты, косм. рем., пласт. окна, мебель)

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 41 м² (косм. рем.) на 5 эт. 5-эт. элит. кирп. дома в пос. Слутинке — 1,5 млн руб. Тел.: 56-93-03, 8-919-424-77-80.

- 2-КОМ. КВ. (без ремонта, все уд.) на 1 эт. в с. Кобане. Тел.: 8-909-476-30-57.

- 2-КОМ. КВ. (ремонт, полы на кухне с отоплением, потолки двойные с разными подсветками, хороший ремонт) на ул. Магкаява, 83. Возможно ИПОТЕКА или ЖИЛИЩНЫЙ СЕРТИФИКАТ. Тел.: 8-919-424-61-43.

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 41 м² (косм. рем.) на 5 эт. 5-эт. элит. кирп. дома в пос. Слутинке — 1,5 млн руб. Тел.: 56-93-03, 8-919-424-77-80.

- 2-КОМ. КВ. (без ремонта, все уд.) на 1 эт. в с. Кобане. Тел.: 8-909-476-30-57.

- 2-КОМ. КВ. (ремонт, полы на кухне с отоплением, потолки двойные с разными подсветками, хороший ремонт) на ул. Магкаява, 83. Возможно ИПОТЕКА или ЖИЛИЩНЫЙ СЕРТИФИКАТ. Тел.: 8-919-424-61-43.

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 41 м² (косм. рем.) на 5 эт. 5-эт. элит. кирп. дома в пос. Слутинке — 1,5 млн руб. Тел.: 56-93-03, 8-919-424-77-80.

- 2-КОМ. КВ. (без ремонта, все уд.) на 1 эт. в с. Кобане. Тел.: 8-909-476-30-57.

- 2-КОМ. КВ. (ремонт, полы на кухне с отоплением, потолки двойные с разными подсветками, хороший ремонт) на ул. Магкаява, 83. Возможно ИПОТЕКА или ЖИЛИЩНЫЙ СЕРТИФИКАТ. Тел.: 8-919-424-61-43.

- 2-КОМ. КВ. общ. пл. 41 м² (косм. рем.) на 5 эт. 5-эт. элит. кирп. дома в пос. Слутинке — 1,5 млн руб. Тел.: 56-93-03, 8-919-424-77-80.

УСЛУГИ

- КОМПЛЕКТ ЗИМНЕЙ РЕЗИНЫ на фирменных дисках, в отл. сост. и НОВЫЕ ЧЕХЛЫ ИЗ ИСКУССТВ. КОЖИ на а/м «Тойота-Камри». Цена догов. Тел.: 8-988-873-68-98, Олег.

- АМ «НИВА-ТАЙГА», 2015 г., цв. белый, пробег 46 тыс. км, все «навороты», сост. нов. а/м. Возм. ОБМЕН на АМ «ВАЗ». Тел.: 8-918-826-33-96, 96-33-96.

- АМ «ЛАДА-КАЛИНА II Универсал», 2014 г., цв. кориандр, пробег 78 тыс. км, форсуночная газовая устан., титанов. диски, зимн. и летн. резина, сост. идеальная. Тел.: 8-918-826-33-96, 96-33-96.

ДР. ТЕХНИКА

- ХОЛОДИЛЬНИК для напитков; МОРОЗИЛЬНИК для пельменей; ПЕЧЬ для пирога; ГРИЛЬ для кур. Тел.: 8-918-827-08-08, 97-08-08.

- СТОЛЯРНЫЕ СТАНКИ, б/у, в рабочем состоянии, недорого: три станка циркулярных, фуганок, ленточный и другие. Тел.: 8-928-484-30-49.

ДР. ТОВАРЫ

- ЯБЛОКИ ОПТОМ (все сорта отборные): «ДЮШЕС», «СЕМЕРЕНКО», «АЙДАРЕТ», «ФЛОРИНА», «ГОЛДЕН» — 35, 40 и 45 руб./кг (тару иметь с собой). Тел.: 8-988-873-68-98, 52-52-99.

- ПРОФИЛЬ-ВЕНТИЛЯЦИЯ ДИМОХОД-ЛЕКСАН-ПОЛИГАР-ТЕПЛИЦЫ и все необходимое для кровли; КАФЕЛЬ-КЕРАМОГРАНИТ; МРАМОРНУЮ КРОШКУ; СТРОИТЕЛЬН. АРМАТУРУ СТЕКЛОПЛАСТИКОВУЮ. Цены дилерские. Дист. Тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-928-482-70-02, 8-989-133-50-51.

- УТРАЧЕННЫЕ, ОБЛЕГЧЕН. ЭКОЛОГ. ЧИСТЫЕ ПЕНОБЛОКИ 60x30x20; ПЕРЕГОРОДНЫЕ ПЕНОБЛОКИ 60x30x10; СТРОИТЕЛЬНЫЕ БЛОКИ разм. 19x20x40 и 12x20x40. Тел.: 76-68-97, 8-928-930-40-70, 8-919-421-67-33.

- ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ. Обр.: ул. Леонова, 13, тел.: 74-60-78, 96-42-77.

СДАЮ

- 2-КОМ. КВ. (ремонт, все уд., общий двор) на ул. Маркова, 49 — 10 тыс. руб./мес. Тел.: 8-918-827-80-37.

- ПОМЕЩЕНИЕ пл. 250 м² (еврорем.) под коммерч. структуру на ул. Бутырина, 8. Тел.: 70-04-66.

- ПОМЕЩЕНИЕ пл. 22 м² под коммерч. структуру на углу ул. Революции/М. Горького. Тел.: 8-918-826-09-98.

- УСЛУГИ САНТЕХНИКА И ЭЛЕКТРИКА; РЕМОНТ КВАРТИР «под ключ». Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

- Производим РЕМОНТ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ любой сложности: диваны, кровати, стулья, пуфы, матрасы на пружинах и др. Тел.: 76-76-69, 8-918-820-09-76, до 18.

- РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ на дому у заказчика; ЗАМЕНА СТАРЫХ ПЕТЕЛЬ на НОВЫЕ; РЕМОНТ КРОВАТЕЙ, ЗАМЕНА САЛАЗОК на КОМОДЕ; МЕЛКИЙ РЕМОНТ ДИВАНОВ. Тел.: 8-928-928-77-00.

- ЛЕСТНИЦЫ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ И МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ наружные и внутренние любой сложности. Лестничные ограждения из нержавеющей стали с элементами ковки, алюминия, художественных панелей. Сайт: vldlestn.narod.ru. Тел.: 52-98-85.

- В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЕ пл. 50 м² (еврорем., уд-во) на ул. Куйбышева (площадь к/т «Дружба») под коммерч. структуру. Цена догов. Тел.: 99-11-23, 54-48-96.

ПАМЯТЬ

Осетинский атлант

Такие самородки, как Асланбек ЕНАЛДИЕВ, рождаются, быть может, лишь раз в столетие. Имя его навсегда вошло в историю мирового спорта...

Асланбек Еналдиев – единственный штангист, которому удалось превзойти мировой рекорд «самого сильного человека планеты»...



здесь Бог наградила его всем, что у него есть. И даже когда ему предлагали переехать на Украину, где у спортсмена ни в чем не было бы нужды...

Залина ГУБУРОВА.

Надя – ты супер!

ЮНОЕ ДАРОВАНИЕ

Еще одна история о девочке из детского дома «Виктория», ставшей участницей всероссийского шоу «Ты супер! Танцы»...

13 лет Наде исполнилось уже на проекте, куда она приехала с педагогом, как и остальные 145 конкурсантов...

номер хотя и готовился вместе с профессиональными хореографами и педагогами, получилась не таким удачным...



Волгоды или Ташкента, с представителями которых сдружилась как дети, так и мы, педагоги. В этих учреждениях организованы классы от хореографического училища или театральные кружки...

Залина БЕДЮЕВА.

МЕРЫ

За незаконную охоту – к ответственности

Государственные инспекторы охотнадзора минприроды республики проводят рейдовые мероприятия по выявлению фактов нарушения правил охоты и задержанию браконьеров на территории республики.

Так, 13 декабря 2017 г. в ходе рейдовых мероприятий в Дигорском районе госинспекторами минприроды республики были задержаны 6 браконьеров...



А. ДЗОДЗИЕВА.

КРИМИНАЛ

Спорные сотки

Прокуратура республики пытается вернуть в собственность АМС г. Владикавказа земельный участок площадью 11 тыс. кв. м.

Как рассказали в пресс-службе надзорного ведомства, в феврале 2014 года между АМС г. Владикавказа и ООО «Старт» был заключен договор аренды земли по ул. Иростонской.

«Тот факт, что площадь возведенного здания составляла всего 17,10 кв. м, и в нем не ведется никакой коммерческой деятельности, свидетельствует о том, что здание возводилось для того чтобы получить формальное право на выкуп земельного участка на льготных условиях.

В настоящее время исковое заявление прокуратуры, обратившейся в Арбитражный суд республики о признании недействительным сделок и возврате земли в муниципальную собственность, находится на стадии рассмотрения.

Наталья ГАЦОЕВА.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

Государственный дигорский драматический театр. 22 декабря приглашает на спектакль по пьесе Р. Эристави «Ах, эта свадьба!»

КВАРТИРЫ В НОВОСТРОЙКАХ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛ. ОТ НАДЕЖНОГО ЗАСТРОЙЩИКА. От 190000 руб.

Окна и двери «Фортуна». Цвет: белый, под дерево. Изготовление стеклопакетов – 750 р. 4800 руб.

Жалюзи. рулонные шторы карнизы. С 1 по 31 декабря новогодние скидки от 10 до 20%.

ШКАФРИКА. ОКНА И ДВЕРИ «RENAU», «ELEX» ПОДОКОННИКИ, ОТЛИВЫ, МОСКИТНЫЕ СЕТКИ, СТЕКЛОПАКЕТ.

ОКОННЫЙ МИР. ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА, ОТЛИВЫ ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ.

СДАЮТСЯ В АРЕНДУ. КАБИНЕТЫ ПОД МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ в новом филиале диагностического центра ООО ЧОЗ «Ультразвук».

СТК-59. СТРОИТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ. предлагает 1-, 2-, 3-, 4-комнатные квартиры, нежилые помещения и квартиры мансардного типа.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НОВЫМ ГОДОМ! В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ КЛИНИКА РАБОТАЕТ. Любые эмоциональные расстройства в начальной стадии (до года), а именно: тревога, страх, навязчивые мысли, апатия, депрессия, раздражительность, вспыльчивость, состояния стресса, избыточная радость и т. д.

Связи с отделом № 4 Следственного управления УМВД России по г. Владикавказу выражает глубокое соболезнование старшему помощнику прокурора Иристонского района г. Владикавказа С. С. Абисалову по поводу безвременной кончины отца АБИСАЛОВА Савелия Садулаевича.

Связи с отделом № 4 Следственного управления УМВД России по г. Владикавказу выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины АБИСАЛОВА Савелия Садулаевича.

Связи с отделом № 4 Следственного управления УМВД России по г. Владикавказу выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины АБИСАЛОВА Савелия Садулаевича.

Связи с отделом № 4 Следственного управления УМВД России по г. Владикавказу выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины АБИСАЛОВА Савелия Садулаевича.

Связи с отделом № 4 Следственного управления УМВД России по г. Владикавказу выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины АБИСАЛОВА Савелия Садулаевича.

Новогодние цены и подарки! ОКНА от СИР. ул. Маркуса, 8 т. 54-05-77

Коллектив юридического факультета ФГБОУ ВО «СКТМИ (ГТУ)» выражает глубокое соболезнование доктору политических наук, профессору кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Б. Г. Койбаеву по поводу кончины отца КОЙБАЕВА Георгия Гадзоевича.

Коллектив и профком сотрудников ФГБОУ ВО «СОГУ им. К. Л. Хетагурова» выражает глубокое соболезнование заведующему кафедрой всеобщей истории и исторической политологии профессору Б. Г. Койбаеву по поводу кончины отца КОЙБАЕВА Георгия Гадзоевича.

Коллектив ООО «Барс» выражает глубокое соболезнование директору И. М. Хетагурову по поводу кончины отца ХЕТАГУРОВА Мудара Герасимовича.

Коллектив ООО «Барс» выражает глубокое соболезнование директору И. М. Хетагурову по поводу кончины отца ХЕТАГУРОВА Мудара Герасимовича.

Коллектив ОАО «НК «Роснефть»-Артга» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины отца ПОПОВИЧЕВ Эммы Васильевны.

Северо-Кавказское отделение Союза кинематографистов России выражает глубокое соболезнование члену Союза кинематографистов России Р. К. Туаеву по поводу кончины матери ТУАЕВНОЙ АБДРАХМАНОВОЙ Ольги Александровны.

Коллектив гематологического отделения ГБУЗ «Республиканский онкологический диспансер» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование заведующей отделением гематологии О. Д. Дзарасовой по поводу кончины отца ДЗАРАСОВА Даниила Саламовича.

Коллектив «Юридический факультет ФГБОУ ВО «СКТМИ (ГТУ)» выражает глубокое соболезнование доктору политических наук, профессору кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Б. Г. Койбаеву по поводу кончины отца КОЙБАЕВА Георгия Гадзоевича.

предлагает 1-, 2-, 3-, 4-комнатные квартиры, нежилые помещения и квартиры мансардного типа в строящихся и готовых домах в жилом комплексе «Московский квартал» (между улицами Барбашова, Московской, Х.Мамсурова и пр. Доватора)

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор А. Ч. КАСАЕВ. Приемная – 25-02-25, Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15, Светлана Джигоева (зам. главного редактора) - тел. 25-11-05, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06, Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31, собственные корреспонденты: Людмила Джигаева - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Нателла Гагова - тел. 25-11-07, Елена Толконникова - тел. 25-92-93, Всеволод Язанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Тамарлан Техов - тел. 25-11-14, Мадина Магоева, Алина Аюкофф - тел. 25-93-90, Залина Губурова - тел. 25-11-03, Залина Бедюева - тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87, начальники компьютерного отдела Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902 Тираж 16812 экз. Заказ № 1558. Номер подписан в печать по графику – 19:00 фактически – 19:30. Газета «СО» в Интернете: http://sevosetia.ru E-mail: gazeta@mail.ru

АО «Осетия-полиграфсервис», адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.